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SITUATION TECHNOLOGIQUE

FILIÈRE : Équipement technique et ÉnergÉtique
Thème :  Tubes à ailettes rectangulaires
Renseignements issus du site : http://www.faviersetrem.fr/site/ailrect.htm
	Fabriqués avec du tube rond étiré sur lequel sont fixées par expansion mécanique des ailettes indépendantes, les tubes à ailettes présentent, à divers point de vue, des avantages importants sur les tubes à ailettes employés par ailleurs. 
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	On pourra utiliser l’ensemble des colonnes autour d’un projet à créer ayant comme thème le confort thermique des pièces de grand volume.

Un travail sur les unités comme « m2/ml »  - soit le mètre carré des ailettes eu mètre linéaire de tube -  est  également possible.

On peut d’ailleurs trouver facilement d’autres champs d’utilisation des ailettes ( refroidissement des moteurs,  refroidissement des composants électroniques …).
Pour les évaporateurs commerciaux refroidisseurs d’air, le rapport entre la longueur développée   du tube à ailettes nécessaire à la surface désirée au diamètre intérieur du tube est tel que sa valeur soit supérieur à 2000. Dans le cas contraire, la surface devra être scindée en autant de surfaces primaires pour que chacune vérifie la condition pré-citée.

Exemple : évaporateur de 40 m² avec un tube cuivre 14/16 à ailettes de 0,8m²/m.

La longueur nécessaire sera  40/0,8 soit 50 mètres ce qui conduit à un rapport de     50 000 / 14  soit 3 571.

Il faut scinder la surface en deux surfaces primaires dont chacune vérifiera que  /d = 3 571 / 2 soit 1 780


Compétences de mathématiques accessibles :

· équations, inéquations, 

· lecture de tableau

· travail sur les unités,

· en créant un tableau (ou en le prenant sur Internet), on peut faire travailler les élèves sur le choix d’un tube en fonction des conditions que l’on définirait (  surface, encombrement maximum, puissance thermique à évacuer en fonction du débit…etc)

Compétences de sciences physiques accessibles :

· échanges thermiques
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