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	Mathématiques



Comment introduire la fonction carré ?

L

a fonction carré est une fonction dont il est difficile de trouver des exemples concrets d’utilisation dans la vie courante ou dans le domaine professionnel en particulier pour les formations tertiaires. En proposant une réflexion sur la notion de proportionnalité, cette activité est l’occasion d’introduire la fonction carré. Après les années en collège et quasiment jusqu’à la fin de leur première année de BEP, les élèves n’ont toujours pas vu de fonction pouvant se représenter autrement que par une droite. Une droite qui de plus, lorsqu’elle passe par l’origine, prouve l’existence d’une proportionnalité entre les nombres x et f(x). L’objectif de cette première approche des fonctions usuelles, est d’en découvrir une qui bien que sa représentation graphique passe par l’origine, n’est pas une droite, et n’implique pas une proportionnalité entre les nombres x et f(x).

Exploitation d’une situation professionnelle en conformité avec le PPN

Le programme de BEP tertiaire précise " (…) poursuivre l’initiation des élèves à l’activité scientifique et promouvoir l’acquisition de méthodes : la classe de mathématiques est d’abord un lieu d’analyse débouchant sur une bonne perception d’un problème, de découverte, d’exploitation de situations, de réflexion et de débat sur les démarches suivies et les résultats obtenus, de synthèse dégageant clairement quelques idées et méthodes essentielles et mettant en valeur leur portée (…)".

Le travail proposé est introduit par une activité exploitant une situation qui pourrait être celui d’une secrétaire, la recherche d’un meilleur prix pour la location d’un véhicule utilitaire.

Dans cette activité, les élèves sont amenés à rechercher des informations dans les tableaux, à reconnaître ces informations sous une autre forme, la représentation graphique, puis à les convertir dans une forme algébrique.

La représentation graphique et la forme algébrique permettront alors de définir des règles permettant de tester si des grandeurs sont proportionnelles : le prix et le nombre de kilomètres.

Justifications didactiques du problème

Une activité conceptuelle implique la coordination de registres de représentation. La maîtrise d’un concept suppose d’être en 

mesure d’articuler les différents registres qui entrent en jeu (Duval). 

Un registre se reconnaît par le biais de trois activités cognitives fondamentales :

1. la reconnaissance d’une représentation, identifiable comme une représentation d’un registre donné,

2. la transformation d’une représentation en une autre représentation appartenant au même registre à l’aide de règles propres : le traitement,

3. la transformation d’une représentation en une représentation du tout ou d’une partie dans un autre registre : la conversion.

Comprendre un concept c’est pouvoir le reconnaître dans différents registres, pouvoir effectuer des traitements dans chacun des registres et pouvoir effectuer une conversion d’un registre à un autre. C’est l’objectif de ce travail dans lequel les élèves vont manipuler le concept de fonction dans les registres suivants :

· registre du tableau,

· registre de la représentation graphique,

· registre numérique : manipulation des nombres, identification de la proportionnalité,

· registre algébrique : manipulation des fonctions et des nombres f(x). 

Introduction d’une nouvelle fonction : déroulement du scénario

La première partie de la séquence consiste à utiliser le document qui est une exploitation d’une situation professionnelle. La deuxième partie de la séquence est une discussion sur la question : est-ce que dans la proposition D le prix est proportionnel au nombre de kilomètres (la proposition D correspond à la fonction carré) ?

Première partie : rappel des connaissances

La recherche des informations dans les tableaux des documents annexes permet de compléter le tableau en donnant les expressions et en identifiant trois fonctions connues par leur représentations graphiques :

· une fonction linéaire,

· une fonction affine,

· une fonction constante.

La quatrième fonction correspond à la fonction carré qui n’est pas connue.

L’identification à une forme connue devrait permettre soit de donner les équations des courbes représentatives sous la forme y = … soit de donner les expressions algébriques des fonctions sous la forme f(x) = … ou éventuellement de les exprimer en langage semi-naturel  prix = … 

Deuxième partie : exploitation du document complété et discussion

Le fait intrigant : est-ce que dans la proposition D le prix est proportionnel au nombre de kilomètres ? 

Les arguments connus des élèves pour savoir si deux nombres sont proportionnels consistent :

· soit à vérifier graphiquement que la représentation graphique est située sur une droite qui passe par l’origine du repère,
· soit à vérifier dans un tableau de nombres l’existence d’un rapport de proportionnalité.
Le but du travail consiste alors à appliquer ces deux arguments, définis précédemment pour la fonction linéaire, à cette nouvelle fonction :

· dont on connaît la représentation graphique

· pour laquelle on connaît également un tableau de valeurs.

Mais n’ayant jamais été confrontés à des représentations graphiques qui ne soient pas des droites ("droite" est rarement pour les élèves un élément pertinent de l’argument permettant de vérifier la proportionnalité ; "passe par l’origine" est en général le seul élément de preuve proposé) les élèves se trouvent alors e présence d’un paradoxe : la représentation graphique de la fonction passe par l’origine du repère mais le tableau de valeurs de montre pas de rapport de proportionnalité.

La synthèse permet alors de réexaminer ces deux arguments dans leur forme complètes "droite" et "passant par l’origine", puis de redéfinir des règles permettant de mettre en évidence la proportionnalité, et enfin de conclure que cette nouvelle fonction n’induit pas la proportionnalité&.
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