SITUATION TECHNOLOGIQUE

Filière : CAP et BEP entretien des articles textiles

Thème : Masse volumique et densité d’un liquide

Description de la situation : 

En s’appuyant sur le texte ci-après, les élèves sont amenés à résoudre la problématique suivante : « Combien ça coûte au gérant la première année ? la deuxième année ? la troisième année ? A-t-il bien fait d’adhérer à l’opération “ Pressing propre ” ?

Au cours de leur démarche, les élèves vont naturellement se poser la question « les litres, ça fait combien de kilos ? » « des litres de quoi, d’ailleurs ? »

Pour résoudre ce nouveau problème, on leur propose de rédiger un protocole expérimental, la liste du matériel et des produits étant fournie. L’objectif est de définir la masse volumique et la densité d’un liquide.

Texte :

Les pressings lavent plus propres

Sur 80 pressings en région grenobloise , 39 ont déjà adhéré à l'opération " Pressing propre" engagée depuis le 1er juin 2002. Son but est de mieux gérer les déchets pour ne pas "froisser la nature". 

" Nous rejetons environ 60 litres de déchets chaque année qui sont donc stockées dans un jerrican, reprend Laurent Laboz ( gérant de Laboz Pressing). La société Codis, à Moirans, collecteur conventionné par l'Agence de l'eau Rhône-Méditérranée-Corse, récupère le fût et m'en fournit un nouveau. La location s'élève à 24 € par an, le coût du traitement à 108 €. Nous recevons chaque année, une subvention de l'Etat d'un montant de 0,15 € par kilos de déchets. [...] Calculée sur le kilo de déchets éliminés, l'Agence de l'eau verse 0,50 € au gérant, la Région 0,23 € la première année, 0,15 € la deuxième, 0,08 € la troisième "

(  extrait CCI de Grenoble , Présence )
Compétences accessibles en mathématiques :

· Savoir effectuer un calcul numérique.

· Savoir convertir des masses, des capacités dans l’unité indiquée.

· Savoir appliquer la proportionnalité.

Compétences accessibles en sciences :

· Savoir calculer la masse volumique d’un liquide.

· Savoir utiliser la relation 
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· Savoir déterminer la masse volumique d’un liquide à partir de sa densité et inversement.
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